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ВСТУП 
Аудит покликаний підвищувати ступінь впевне-

ності користувачів у фінансовій звітності, а це зна-
чить, що аудитори за результатами аудиту фінансової 
звітності повинні отримати  впевненість в тому, що 
фінансова звітність в цілому не містить суттєвих ви-
кривлень. Тому потрібно організувати аудит таким 
чином, щоб його результати забезпечували довіру 
передбачуваних користувачів до інформації у фінан-
совій звітності, як основі для прийняття економічних 
рішень. 

В економічній літературі пропонуються різні ета-
пи, послідовність аудиту фінансової звітності підпри-
ємства з переліком відповідних аудиторських проце-
дур. Тему послідовності aудиту фiнaнсoвoї звiтнoстi 
дoслiджувaли нaукoвцi: Кулaкoвськa Л.П, Пiчa Ю.В., 
Виноградова М.О., Петрик O.A., Пшеничнa A.Ж., 
Сaвченкo В.Я. тa iншi. Прoте, незвaжaючи нa вaгoмi 
напрaцювaння вчених, змiни чиннoгo зaкoнoдaвствa 
тa трaнсфoрмaцiйний перехiд фoрмувaння фiнaнсoвoї 
звiтнoстi зa вимoгaми мiжнaрoдних стaндaртiв вимa-
гaють пoдaльшого вивчення організації і метoдики 
aудитoрськoї перевiрки фiнaнсoвoї звiтнoстi пiдпри-
ємствa.  

МЕТА РОБОТИ полягає в аналізі послідовності 
аудиту фінансової звітності та розробці пропозицій 
щодо удосконалення змісту робіт на етапах аудиту 
відповідно до цілей аудиту фінансової звітності та 
виявлення її викривлень. 

МЕТОДИ ДОСЛІДЖЕННЯ 
Методологічною та інформаційною основою ро-

боти є наукові праці, матеріали періодичних видань, 

ресурси Internet, нормативно-правові акти та 
Міжнародні стандарти аудиту. 

При проведенні дослідження використано методи 
структурно-логічного аналізу, порівняння та узагалі-
нення окремих вимог Міжнародних стандартів ауди-
ту, Міжнародних стандартів фінансової звітності та 
українського законодавства. 

РЕЗУЛЬТАТИ 
Метою аудиту є підвищення ступеня довіри визна-

чених користувачів до фінансової звітності. Це дося-
гається через висловлення аудитором думки про те, 
чи складена фінансова звітність у всіх суттєвих ас-
пектах відповідно до застосовної концептуальної 
основи фінансового звітування. У разі більшості кон-
цептуальних основ загального призначення така дум-
ка висловлюється стосовно того, чи подана фінансова 
звітність достовірно, в усіх суттєвих аспектах, або чи 
надає вона правдиву та неупереджену інформацію 
відповідно до концептуальної основи. Міжнародною 
концептуальною основою завдань з надання впев-
неності передбачено, що критеріями у складанні фі-
нансової звітності можуть бути МСФЗ та ін., а також 
належність критеріїв для певного завдання повинна 
бути оцінена фахівцем-практиком. Оцінка або визна-
чення предмета перевірки на основі власних очіку-
вань, суджень, або досвіду фахівця не вважатимуться 
належними критеріями. Характеристики належних 
критеріїв такі: доречність, повнота, достовірність, 
нейтральність, зрозумілість. Критерії можуть бути 
встановленими або спеціально розробленими. Вста-
новленими критеріями є критерії, які містяться у 
законодавчих або нормативних актах або видані 
вповноваженими чи визнаними організаціями екс-
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пертів, які дотримуються прозорих належних право-
вих процедур [1]. 

На сьогодні немає чітко визначених вимог щодо 
визнання прийнятності концептуальних основ загаль-
ного призначення. Відповідно до вимог МСА концеп-
туальна основа фінансової звітності встановлюється 
законодавчими або нормативними актами. Для під-
приємств України такими документами є Закон 
України Про бухгалтерський облік та фінансову звіт-
ність в Україні, НП(с)БО 1 «Загальні вимоги до скла-
дання фінансової звітності» та інші П(с)БО, а для під-
приємств, які складають фінансову звітність відповід-
но до Міжнародних стандартів фінансової звітності 
(МСФЗ) такими документами є Концептуальні осно-
ви фінансової звітності від 01.09.2010 р., МСФЗ, Між-
народні стандарти бухгалтерського обліку (МСБО) та 
Тлумачення, розроблені Комітетом із тлумачень між-
народної фінансової звітності  (КТМФЗ), колишнім 
Постійним комітетом із тлумачень (ПКТ), видані 
Радою з Міжнародних стандартів бухгалтерського 
обліку та для всіх підприємств інші нормативно-

правові акти України щодо ведення бухгалтерського 
обліку, складання фінансової звітності та внутрішні 
положення підприємства. 

Як основу для аудиторської думки Міжнародні 
стандарти аудиту вимагають, щоб аудитор отримав 
обґрунтовану впевненість у тому, що фінансова звіт-
ність у цілому не містить суттєвого викривлення 
внаслідок шахрайства або помилки. Згідно з МСА 240 
«Відповідальність аудитора, що стосується шах-
райства, при аудиті фінансової звітності» викривлен-
ня представляє собою розбіжність між сумою, класи-
фікацією, поданням або розкриттям статті у фінансо-
вому звіті та сумою, класифікацією, поданням або 
розкриттям інформації, які вимагаються для цієї стат-
ті відповідно до застосовної концептуальної основи 
фінансового звітування. 

Характеристика викривлень у фінансовій звітності 
підприємства відповідно до МСА 240 «Відповідаль-
ність аудитора, що стосується шахрайства, при аудиті 
фінансової звітності» [1] наведено у табл. 1. 

Таблиця 1 
Характеристика викривлень у фінансовій звітності підприємства 

Ознаки  Викривлення 
Шахрайство (Fraud) Помилка (Error) 

Характеристика 
викривлення 

навмисна дія однієї особи або кількох осіб, які 
належать до управлінського персоналу, тих, кого 
наділено найвищими повноваженнями, працівників або 
третіх сторін із застосуванням омани для отримання 
неправомірної або незаконної вигоди 

ненавмисне викривлення у 
фінансовій звітності, включаючи 
пропуск суми або розкриття 
інформації 

Типи викривлень - викривлення, які є наслідком неправдивої фінансової 
звітності (маніпулювання, фальсифікації (включаючи 
підроблені записи) або змінювання облікових записів чи 
підтвердної документації, на основі яких складається 
фінансова звітність; перекручення або навмисний 
пропуск подій, операцій або іншої значущої інформації у 
фінансовій звітності; навмисне неправильне застосування 
облікових принципів, які стосуються сум, класифікації, 
способу подання або розкриття інформації); 

- викривлення, які є наслідком незаконного 
привласнення активів (привласнення надходжень; 
викрадення матеріальних активів або інтелектуальної 
власності; спонукання суб’єкта господарювання 
сплачувати за неотримані товари та послуги; 
використання активів суб’єкта господарювання для 
особистих цілей) 

- неточності в зборі чи 
обробці даних, на основі яких 
готується фінансова звітність; 

- пропуску суми або розкриття 
інформації; 

- неправильної облікової 
оцінки через ігнорування або 
вочевидь неправильного 
трактування фактів; 

- судження управлінського 
персоналу щодо облікових 
оцінок, які аудитор вважає 
неприйнятними, або вибір і 
застосування облікових політик, 
які аудитор вважає 
неприйнятними. 

Аудиторські 
процедури 

- широкий перелік аналітичних процедур, який включає в себе порівняння фактичних 
показників фінансової звітності із плановими показниками, визначеними управлінським 
персоналом та з прогнозними показниками, що визначені аудитором; порівняння даних 
бухгалтерської звітності із середньогалузевими показниками і даними, що не входять до 
складу фінансової звітності підприємства. Крім представлених показни-ків порівняльного 
аналізу в практиці застосування аналітичних процедур при виявленні помилок і викривлень у 
фінансовій звітності підприємства можна використовувати багатофакторні моделі діагностики 
банкрутства підприємств (наприклад: Альтмана (США), Таффлера і Тішоу (Великобританія), 
Терещенка (Україна), Романа Ліса, Фулмера, Спрингейта, ін.); 

- перевірка «незвичайних» («нестандартних») та складним за механізмом здійснення 
фінансово-господарських операцій; 

- перевірка усіх бухгалтерських записів, зроблених «ручним» способом у разі ведення 
обліку на підприємстві з використанням програмного забезпечення; 

- перевірка виправлень та коректувань бухгалтерських записів, що відображені в 
бухгалтерському обліку останніми днями звітного періоду; 

- перевірка бухгалтерських записів, здійснених на підставі такого принципу як 
привалювання сутності над формою 
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Під час проведення аудиту фінансової звітності 
загальні цілі аудитора такі:  

– отримати обґрунтовану впевненість у тому, що 
фінансова звітність у цілому не містить суттєвого 
викривлення внаслідок шахрайства чи помилки, 
надаючи в такий спосіб аудитору можливість висло-
вити думку, чи складена фінансова звітність у всіх 
суттєвих аспектах відповідно до застосовної концеп-
туальної основи фінансового звітування;  

– надати звіт про фінансову звітність і повідомити 
інформацію, як цього вимагають МСА, відповідно до 
результатів, отриманих аудитором [1]. 

Виходячи з цього та результатів аналізу дослі-
джень науковців щодо етапів аудиту фінансової звіт-
ності можна запропонувати наступні етапи аудиту 
фінансової звітності підприємства: 

1. отримання впевненості в тому, що фінансова 
звітність не містить суттєвого викривлення і складена 
відповідно до концептуальної основи фінансового 
звітування: 

1.1. формальна перевірка; 
1.2. аналітична перевірка; 
2. складання звіту про фінансову звітність та пові-

домлення про результати аудиту. 
На початку першого етапу проводять формальну 

перевірку звітності, яка полягає у перевiрцi прaвиль-
нoстi зaписів реквізитів звiтнoстi тa виявленнi нaяв-
нoстi сaмoстiйних змiн у встaнoвлених фoрмaх звiт-
нoстi, неoбумoвлених випрaвлень, пiдчистoк, нaяв-
нoстi пiдписiв, при цьому використовують НП(с)БO 1 
«Зaгaльнi вимoги дo склaдaння фiнaнсoвoї звiтнoстi», 
Нaкaз Мiнiстерствa фiнaнсiв Укрaїни Прo Примiтки 
дo рiчнoї фiнaнсoвoї звiтнoстi вiд 29.11.2000 р. № 302, 
П(с)БO 29 «Фiнaнсoвa звiтнiсть зa сегментaми».  

Також використовують Постанову Кабінету Мі-
ністрів України Про затвердження Порядку подання 
фінансової звітності від 28.02.2000 р. №419 для вста-
новлення своєчасності складання і подання фінан-
сової звітності. Аналітична перевiрка здійснюється 
шляхом встановлення прaвильнoстi i пoвнoти скла-
дaння фiнaнсoвoї звiтнoстi керуючись Метoдичними 
рекoмендaцiями щoдo зaпoвнення фoрм фiнaнсoвoї 
звiтнoстi, зaтвердженими Нaкaзoм Мiнiстерствa фi-
нaнсiв Укрaїни вiд 28.03.2013 р. №433, Нaкaзом Мi-
нiстерствa фiнaнсiв Укрaїни Прo Примiтки дo рiчнoї 
фiнaнсoвoї звiтнoстi вiд 29.11.2000 р. № 302, П(с)БO 
28 «Зменшення кoриснoстi aктивiв», П(с)БO 29 «Фi-
нaнсoвa звiтнiсть зa сегментaми» тa iншими норма-
тивнo-прaвoвими дoкументами Укрaїни i внутрiш-
нiми пoлoженнями пiдприємствa. Також на цьому 
етапі перевiряється узгoдженість пoкaзникiв фoрм 
рiчнoї фінансової звітності шляхом викoристання тaб-
лиць, склaдених аудиторами або програмного забез-
печення, орієнтуючись при цьому на Метoдичнi рекo-
мендaцiї з перевiрки пoрiвняннoстi пoкaзникiв фiнaн-
сoвoї звiтнoстi, затверджені наказом Мiнiстерствa 
фiнaнсiв Укрaїни вiд 11.04.2013 р. №476. 

Під час реалізації другого етапу аудитори вико-
ристовують аудиторські процедури, зазначені у 
табл. 1. Існує велика кількість способів маніпулю-
вання, використання яких залежить від цілей, мотивів 
та об’єктів. Об'єктом маніпулювання на рівні фінан-
сової звітності можуть бути: показники фінансової 

звітності (виручка від реалізації товарів (робіт, пос-
луг), сукупний дохід, чистий фінансовий результат 
тощо); система формування та обробки облікової ін-
формації; недосконалість бізнес-процесів і система 
внутрішнього контролю підприємства. Часті зміни 
організаційної структури управління, децентралізація 
управління, відсутність системи внутрішнього конт-
ролю збільшують ризик появи перекручень у фінан-
совій звітності. Також показником можливого шах-
райства може бути часта зміна керівництва підпри-
ємства або аудиторської фірми, яка підтверджує до-
стовірність фінансової звітності. На особливу увагу 
заслуговує оцінка та контроль частоти внесення змін 
в облікову політику підприємства. Якщо облікова по-
літика підприємства змінюється частіше, ніж раз на 
декілька років, це може свідчити про постійне мані-
пулювання обліковими оцінками для викривлення 
показників фінансових результатів [2]. На існування 
суттєвих викривлень у фінансовій звітності можуть 
вказувати певні сигнали, а саме: збільшення виручки 
без відповідного зростання грошових надходжень; 
отримання від’ємних операційних грошових потоків 
при одночасному відображенні у звітності прибутку; 
значне відхилення основних фінансових показників у 
порівнянні з попереднім періодом; значне зростання 
виручки або прибутку порівняно із компаніями-кон-
курентами, які функціонують в ідентичній або спо-
рідненій сфері бізнесу; значне нез’ясовне збільшення 
вартості основних засобів; наявність значного обсягу 
операцій із пов’язаними сторонами; збільшення запа-
сів при зменшенні кредиторської заборгованості; 
збільшення обсягу продажів при одночасному зрос-
танні ціни за одиницю продукції [3]. Поява тих чи 
інших ознак перекручень ще не є свідоцтвом того, що 
фінансова звітність підприємства не може бути досто-
вірною. Проте у разі їх виявлення необхідно при-
ділити підвищену увагу звітності такого підприєм-
ства. 

Неправдива фінансова звітність часто пов’язана з 
нехтуванням заходами контролю управлінським пер-
соналом, які в інших випадках можуть функціонува-
ти ефективно. Управлінський персонал може вчиняти 
шахрайство шляхом нехтування заходами контролю 
із застосуванням таких методів: 

– внесення фіктивних проводок, зокрема напри-
кінці звітного періоду, щоб маніпулювати результа-
тами операційної діяльності або досягти інших цілей; 

– пропуск, передчасне або відстрочене визнання у 
фінансовій звітності подій або операцій, які відбулися 
протягом звітного періоду; 

– приховування або відсутність розкриття фактів, 
які можуть впливати на суми, відображені у фінан-
совій звітності; 

– здійснення складних операцій, які структуровані 
у такий спосіб, щоб перекручувати інформацію про 
фінансовий стан або фінансові результати діяльності 
суб’єкта господарювання; 

– зміна записів і термінів, пов’язаних зі значними 
або незвичайними операціями. 

Другий етап аудиту фінансової звітності характе-
ризується тим, що якщо аудитор отримав докази, що 
шахрайство існує або може існувати, важливо, щоб 
про це якомога швидше було повідомлено управлін-
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ському персоналу відповідного рівня. Це необхідно 
зробити навіть у тому разі, якщо питання можна 
вважати недоречним (наприклад, незначна розтрата, 
здійснена працівником нижчого рівня в організації 
суб’єкта господарювання). Визначення прийнятності 
рівня управлінського персоналу є питанням професій-
ного судження. На нього впливають такі чинники, як 
ймовірність змови та характер і розмір підозрюваного 
шахрайства. Звичайно, прийнятний рівень управлін-
ського персоналу є щонайменше на порядок вищим за 
рівень працівників, які, як видається, причетні до 
підозрюваного шахрайства. Повідомлення аудитором 
інформації тим, кого наділено найвищими повнова-
женнями, може здійснюватися в усній або письмовій 
формі. У деяких випадках аудитор може вважати до-
речним повідомити інформацію тим, кого наділено 
найвищими повноваженнями, якщо йому стає відомо 
про шахрайство за участю працівників, крім управ-
лінського персоналу, яке не призводить до суттєвого 
викривлення. 

ВИСНОВКИ 
Використання запропонованої послідовності орга-

нізації аудиту фінансової звітності, що базується на 
цілях аудиту фінансової звітності дозволить покра-
щити його якість. Під час визначення критеріїв ауди-
торської оцінки фінансової звітності слід забезпечити 
оптимальність набору на кожному етапі аудиту згідно 
з концептуальною основою. При реалізації аудитор-
ських процедур потрібно звертати увагу на певні по-
казники-сигнали, які допоможуть виявити викрив-

лення фінансової звітності, або звернуть увагу на 
статті фінансової звітності, які потребують всебічної 
перевірки. У статті були наведені основні види 
викривлень фінансової звітності, а також зазначені 
основні шляхи виявлення фактів шахрайства в звіт-
ності підприємств. При цьому, з огляду на всю акту-
альність даної проблеми, необхідно як удоскона-
лювати методи виявлення викривлень фінансової 
звітності, так і створити потужну правову базу, яка б 
сприяла припиненню виникнення шахрайства.  

З представлених результатів та висновків виті-
кають перспективи пoдaльших дoслiджень прoблеми 
виявлення викривлень у фінансовій звітності та фoр-
мувaння критерiїв oцiнки фiнaнсoвoї звiтнoстi відпо-
відно до концептуальної основи нa кoжнoму етaпi 
aудиту. 
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